Внеклассное занятие 

в 4 классе

«Загадочный мир природы»
 
                                                                             Учитель: Мельникова Ирина Викторовна

Победа – 2023
«Загадочный мир природы»
Цели и задачи:
· расширить знания детей о животных и растениях предсказателях погоды;

· развивать познавательный интерес к миру природы, явлениям природы;

· воспитывать бережное отношение к природе;

· развивать наблюдательность, память, мышление, учить восхищаться, удивляться.

Оборудование: аудио запись «Голоса природы», презентация


Планируемы результаты:
Появление заинтересованности наблюдать за животными, растениями.

Предпосылки к умению предсказывать погоду.

Бережно относиться к природе.

Ход классного часа.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. момент.

-Добрый день! Давайте улыбнемся друг другу. Улыбка всегда располагает к общению.

А Когда человек улыбается?
	Когда хорошее настроение, когда ему весело, когда человек добрый…

	Актуализация знаний.

-Сегодня наш классный час пройдет под девизом

«Наблюдай и восхищайся, наблюдай и береги!»
Звучит Аудиозапись «Голоса природы»

Вас, прекрасные друзья,

Приглашаю в гости я,

В мир загадочной природы.

В мир животных и погоды!

-Догадались, ребята, о чем мы сегодня будем говорить?

-Правильно, но чтобы пройти по нашей стране природы и погоды, я проверю вашу готовность. Отгадайте загадки.
Слёзы капают с небес —
Напоили луг и лес.

По небесам оравою
Бредут мешки дырявые,
И бывает иногда
Из мешков течёт вода.

Молоко над речкой плыло,
Ничего не видно было.
Растворилось молоко —
Видно стало далеко.

Гуляет в поле, да не конь,
Летает на воле, да не птица.

-Молодцы, готовы поговорить о погоде!
	Будем говорить о природе и погоде.

Дождь, туча, туман, ветер

	Основной этап.
- Как мы узнаем о том, что будет дождь или ветер, похолодание или потепление?

-Эти сведения дают нам синоптики.

-Кто такие синоптики?

Синоптика — это наука , которая занимается изучением физических процессов атмосферы Земли. 

Синоптик — это человек, который занимается составлением прогноза погоды на ближайший срок.
- Как вы думаете, можно ли еще как-то узнать о предстоящих изменениях погоды?

Оказывается можно. Наблюдательный человек – настоящий друг природы – сумеет предсказать погоду по изменениям в поведении животных и растений.

- Знаете, ли вы, что погоду предсказывают 400 растений и 600 животных?

-Их называют растениями и животными-синоптиками.

-Посмотрите, с какими животными-синоптиками мы сегодня познакомимся.

Пчелы, бабочки, муравьи, пауки, дождевые черви. Могут предсказывать погоду и рыбы.


	Мы слушаем прогноз погоды по радио или телевизору.

Ученики рассуждают , отвечая на все вопросы учителя.



	Животные -синоптики.

-Посмотрите, чьи это домики?

Пчелы-верные предсказатели погоды.

Если пчелы с утра бодро вылетают за нектаром – день будет погожим, но если сидят в улье и гудят, значит будет дождь.

Если небо пасмурно, даже гремит гром, но пчелы все равно не прячутся- значит все-таки дождя не будет.

-Если в ясный день, пчелы массово летят домой, что это значит?

-Правильно, молодцы

-Ребята как нужно относиться к насекомым?
	В этих домиках живут пчелы.

Это может значить, что резко изменится погода.

Начнется дождь и пчелы намокнут и не смогут лететь.

Нужно оберегать пчел, шмелей, ос, бабочек.
Они опыляют растения.


	- Отгадайте загадку.
Шевелились у цветка
Все четыре лепестка.
Я сорвать его хотел-

Он вспорхнул и улетел.

-На рисунке бабочка –крапивница.

Как бабочки могут предсказывать непогоду?

Да, вы правы, изменения влажности воздуха бабочки хорошо ощущают. Представьте, чтобы было не имей они этих способностей. Очевидно, во время внезапно начавшегося дождя бабочки массово гибли бы.

Бабочка-крапивница перед дождем среди дня начинает готовиться к ночлегу, прикрепляется к потолку сарая , свесив крылья.


	Это бабочка.

Ученики рассуждают, отвечая на вопросы учителя.

-Наверное, прячутся, у них крылья очень хрупкие.



	- Наверняка, вы наблюдали за муравьями. Муравьи перед дождем или грозой прячутся и закрывают входы в муравейник.

- Как вы думаете, почему муравьи закрывают входы?

-Можно ли трогать домики муравьев?


	Никогда не надо разрушать в лесу муравьиные домики.
Если вода попадет в него, муравьи погибнут.



	Игра «Веселые грибники»
Меж еловых мягких лап,

Дождик кап, кап, кап.

Где сучок давно засох,

Серый мох, мох, мох

Где листок к листку прилип

Вырос гриб, гриб, гриб.


	Ребята хлопают в ладоши.

Потирают ладошки.

Ребята встают.

	- Кого можно назвать лесными кружевницами? Кто видел тонкие шелковые кружева в лесу?

-Пауки не хуже насекомых знают о приближении дождя или установлении сухой погоды. Если паук сидит, забившись в середину паутины, и не выходит – жди дождя.

- А если паук вечером вышел из своего убежища и стал плести паутину, что это значит?

-Что вы должны помнить, увидев паутину в лесу?
	-Это значит, что завтра будет теплая погода и не будет дождя.

- Нельзя рвать паутину, убивать пауков!

	-Кого из вас папа или дедушка брали с собой на рыбалку? Всегда ли рыба клюет? Почему?

Рыба выскакивает и над водою ловит мошек – к дождю и ненастью.

Вечером рыба играет и плещется – к хорошей погоде.

Большая рыба подходит к берегу – к солнечным дням.

В засуху перед дождем рыба перестает клевать.

-Как нужно вести себя у водоема?


	Ученики рассуждают, отвечают на вопросы учителя.

-Нельзя бросать мусор и разбитое стекло в реку, оставлять мусор на берегу.
-без причины ловить обитателей реки

	Предсказывают погоду и другие животные. Земляные черви перед сильным ненастьем выползают на поверхность, так как могут быть затоплены их норы. Сильное стрекотание кузнечиков поздним вечером предвещает хорошую погоду на следующий день, а мухи, комары перед дождем становятся назойливее. Издавна люди наблюдали за животными. Так появились народные приметы.

	

	Растения –синоптики.
Предсказывают погоду и растения.

Дело в том, что растения, в отличие от животных, в борьбе за жизнь и сохранение потомства не могут убежать или улететь от непогоды, спрятаться. Поэтому они по своей природе очень чувствительны, заблаговременно реагируют на малейшее изменение состояния атмосферы.

-Дома вы должны были найти материал о растениях, которые предсказывают погоду.

- Отгадайте загадку :о каком синоптике пойдет речь?

Горел в траве росистой

Фонарик золотистый.

Потом померк, потух

И превратился в пух.

На нем платок пуховый,

Всегда слететь готовый.

-Дома вы должны были прочитать про цветы, которые предсказывают погоду.

- Ребята, растения перед дождем закрывают свои лепестки, чтобы защитить от повреждения пыльцу и уменьшить теплоотдачу.

- А есть растения, которые перед дождем « плачут», -выделяют лишнюю влагу. Это клен, овес , пшеница.

Есть растения, которые перед дождем усиливают запах, это белая и желтая акации.
	Одуванчик.

Одуванчики складывают перед дождем свои пушистые шарики.

Так же сгибает стебелек

фиалка, опускает листья клевер. Перед дождем закрывают свои цветки ноготки, полевой вьюнок и белые кувшинки.



	Рефлексия.
-Что вам запомнилось больше всего на занятии?
-Что вас особенно удивило? Можете сказать, что вы стали чуточку добрее, внимательнее?

Сегодня вы узнали много нового и интересного о явлениях природы, о насекомых, животных и растениях – наших верных друзьях и помощниках.

Будьте наблюдательны в природе, расскажите друзьям о своих наблюдениях.

Спасибо за урок.



	-Наблюдая за животными и растениями можно научиться предсказывать погоду.

Дополнить высказывания.

Паук усиленно плетет сети -

Паук забился в угол -

Лягушки расквакались -

Муравьи прячутся в гнезда -

Ласточки летают низко -

На кустах акации много пчел -




